



编辑: 林兴科
组版: 陈鸿燕 校对: 杨霞波

2015年1月5日 星期一
新闻热线: 87270000

“猎狐行动”大盘点

15名境外逃犯归案

境外从来不是“法外之地”，更不是逃经济犯罪嫌疑人的“避罪天堂”。偏偏有些犯罪嫌疑人不明白这个道理，妄图通过逃亡境外来躲避法律的制裁。去年7月20日，公安部发起“猎狐2014”专项行动，集中缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人。行动以来，市公安局强力推动，超常投入，策应当前反腐败大局，掀起强有力的追逃风暴。截止到去年12月31日，全市公安机关先后从日本、菲律宾、越南、缅甸、奥地利等10多个国家和地区成功缉捕或劝返15名境外逃犯。



制图 陈鸿燕

“猎狐之最”

逃亡距离最远

麦某系阿根廷籍华人，曾是一家渔业有限公司的负责人，在进口货物过程中提供虚假单证，涉嫌走私普通货物罪。

2012年9月，麦某从深圳湾出境，逃亡阿根廷。

已经52岁的麦某是被劝返的。他的归案得益于专项行动以来，我市公安机关不断拓展缉捕领域，协调检察机关和海关缉私局协同缉捕在逃境外的各类经济犯罪嫌疑人。

去年10月14日，市公安局和宁波海关缉私局签订合作备忘录，双方多次联合开展走私经济犯罪境外逃犯缉捕工作。

逃亡时间最长

长达17年颠沛流离的逃亡生活，原本幸福美满的家庭支离破碎，周某内心苦不堪言。

1989年，周某偷渡出境到意大利罗马，并获得意大利国籍。他于1994年入境，1997年在国内实施诈骗犯罪。

案发后，周某从广西出境至越南河内、胡志明市藏匿。2000年，周某从越南潜回贵州，其间经常往返越南。5年前，因为患病，周某再次潜回贵州贵阳藏匿。当最信得过的兄弟捎来警方劝返的消息，仅用了一天时间，周某便决定投案自首。

涉案金额最大

当听到屠某给出的“利息”时，翁某等人的眼里难以自持地闪烁着光芒：这世上还真有这么好的事，啥都不用干，就能把钱赚了。

只是他们忘记了和“高收益”形影不离的“高风险”。

屠某和翁某等人都是乡邻，也正是凭着这一层关系，在2008年9月之后的短短半年里，屠某就从翁某等10余人处非法吸收公众存款高达2000余万元。

所谓的“高额回报”，屠某哪有这个本事兑现，她能做的就是“脚底抹油”。

年龄最大的逃犯

2007年，因涉嫌合同

诈骗，年过半百的李某登上前往菲律宾的飞机。这一去就是7年。

身在异乡，语言不通，生活、饮食不习惯，李某过得并不舒心，一连生了四场大病，体重一下从75公斤减到了65公斤。

尤其是大儿子为他生了一对双胞胎孙子之后，升级做了“爷爷”的李某，无时无刻不想着回到国内，看孙子一眼。而这也是成为警方最终将其劝返的突破口。

年龄最小的逃犯

1985年出生的刘某是这次宁波警方在“猎狐2014”行动中抓获的年龄最小的在逃犯罪嫌疑人。

作为香港一家公司的单证员，刘某通过制作虚假单证，通过浙江一家进出口有限公司业务代理，以低报价格方式向宁波机场海关申报进口17单水貂皮等皮革，涉嫌构成走私普通货物罪。

命中“七寸”

尽管在过去的16年里，因涉嫌合同诈骗而逃亡的陈某一直靠在澳大利亚当地打黑工谋生，而他的妻子和儿子，在他潜逃几年后，也已经通过合法途径前往澳大利亚居留。

生活虽然艰苦，但一家人在大洋彼岸团聚，对陈某来说已经满足了。

这一现状，让警方的劝返工作难上加难。

几次南下陈某的老家福建长乐，警方在对陈某的亲友、同学、同乡的大量走访中了解到，当地家族观念深重，家族中位高权重者或者“能人”说一句话，一言九鼎。

在做了大量的思想工作后，陈某老家村里一位在当地司法系统工作的“能人”出面担保，最终促成了陈某的自首。

持之以恒

早在去年8月初，警方就已经联系上了潜逃菲律宾的李某的大儿子小李，并初步掌握了李某在菲律宾的活动轨迹。

去年10月18日，警方派人在菲律宾和李某的小儿子碰面。这次交谈使李某的思想发生了变化，表示愿意投案自首，

“猎狐”的艰辛

不过要等到11月自行回国。

这对警方来说，无疑是个巨大的考验。万一在等待过程中，李某突然反悔，又该怎么办？

警方并没有一味地等待，一方面和大李、小李保持联系，持续开展李某的思想教育工作；另一方面积极和被李某所骗的公司负责人，也就是被害人沟通，争取到被害人刑事谅解，而这无疑也大大减轻了李某对回国投案自首的心理负担。

同时，警方还多次和检察院、法院等沟通协商，妥善安排逃犯归案后的后期处置工作。

去年10月30日李某从菲律宾出发，于11月3日抵达福建石狮，并立即赶往宁波自首。

技高一筹

2010年6月，带着向邻居借来的500万元，戚某消失在茫茫人海中。

接下来的四年，警方从来没有放弃对戚某的追踪，但始终没能找到戚某的落脚点。

去年年初，警方在排查中发现，在当地没法找到戚某儿子的学籍信息。难道戚某把他的儿子也带走了？

或许可以通过戚某的儿子找到戚某的下落。互联网上，一份云南蒙自一所中学的“三好学

生”名单引起了警方注意，其中有个人的名字跟戚某的儿子一模一样，但性别却截然相反。

尽管如此，警方没有放过任何一条可能的线索，还是对此进行继续的追查。也正是通过这份名单，最终确认戚某落脚于云南河口，并于去年8月将戚某抓获。

战法创新

警方发现谢某入境，是因为去年7月29日，有个持和谢某的证件号一样的人在云南昆明机场入境，不过持上述证件的人名叫“陈瀚坤”。

陈瀚坤会不会就是警方要找的，因涉嫌合同诈骗而潜逃至中国台湾长达7年之久的犯罪嫌疑人谢某？

警方很快调取了谢某入境当天的监控。遗憾的是，谢某在走出国际机场到达大厅后，就消失在机场的监控中。

而警方的外围调查工作也遇到了阻力，当地的旅行社、工商部门、酒店宾馆，均未发现谢某的下落。

“天网”已经撒开，自然不会让“狐狸”轻易地逃脱。警方采用身份信息模糊比对，通过布控，去年8月16日最终在昆明边检站成功将“漂白”身份的谢某一举抓获。

记者 石承承
通讯员 陈志达